

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年2月

27

星期四

乙巳年正月三十

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份0.15元

复字第8974期

今日4版

截至2024年底国家高新区集聚全国67%独角兽企业

新华社北京2月26日电(记者 张晓洁 张辛欣)工业和信息化部规划司司长姚瑁26日说,国家高新区企业创新能力和综合竞争力显著提升,截至2024年底,国家高新区集聚了全国33%的高新技术企业、46%的专精特新“小巨人”企业和67%的独角兽企业。

姚瑁在工业和信息化部当天举行的2024年国家高新区发展情况新闻发布会上作出上述表述。

《国家高新区创新能力评价报告2024》印证了国家高新区的创新发展。工业和信息化部火

炬高技术产业开发中心副主任何年初在发布会上介绍,报告显示,自2010年以来,国家高新区创新能力总指数持续攀升,从最初的100点增长至2023年的505.7点,呈现“研发资源多、创新生态优、产业绩效佳、开放协同强”的特征。

国家高新区研发资源集聚指数保持平稳增长。数据显示,国家高新区2023年企业R&D经费内部支出约1.2万亿元;省级及以上各类研发机构数量达到3.5万余家,当年新注册企业超100万家,分别是2010年的5倍和20.2倍。

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定就2024年度工作向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,改革发展稳定任务繁重。要深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央大政方针和决策部署,推动高质量

完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。要增强政治能力,沉着应对国内外形势变化带来的挑战,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济持续回升向好,稳步提高人民生活水

平,确保社会大局稳定。要锤炼党性、提高思想觉悟,树立和践行正确政绩观,加强调查研究,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,自觉履行管党治党政治责任。要立足自身职责,坚持干字当头,履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为。

平,确保社会大局稳定。要锤炼党性、提高思想觉悟,树立和践行正确政绩观,加强调查研究,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,自觉履行管党治党政治责任。要立足自身职责,坚持干字当头,履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为。



“党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。”习近平总书记近日在民营企业座谈会上重要讲话,提振了民营企业发展信心,鼓舞了民营企业大家大显身手的干劲。促进民营经济健康发展、高质量发展在各地已形成广泛共识,31个省份的政府工作报告都提出了具体举措,合力推动民营经济发展壮大。

让民营企业心无旁骛谋发展

金观平

当前,我国经济发展面临的环境依然复杂严峻,民营经济在稳增长、促创新、促就业等方面发挥着重要作用,展现出巨大韧性与创新活力。也要看到,仍然有一些民营企业存在顾虑,对扩大投资信心、对政策走向预期不稳。

激发民营企业干事创业热情,要营造公平竞争的市场环境。在建设全国统一大市场过程中,民营企业有时会遇到一些不合理的限制和壁垒,难以平等参与竞争。今年各地纷纷推出改革举措,为民营企业参与重点项目建设、发展创造更多机会。有16个省份在政府工作报告中明确了向民营企业开放的领域。广东、云南、甘肃、新疆等地鼓励和支持民间资本参与重大项目建设,山西、吉林、湖北推进基础设施竞争性领域向民营经济开放,北京、上海、安徽、广西等地将支持民营企业参与甚至牵头重大科技攻关。各地以开放包容、共建共赢的姿态引导民营经济迈向更大舞台,发挥更大作用。

让民营企业安心发展,要切实保护企业合法权益。今年有15个省份的政府工作报告中提出要规范涉企执法,其中12个省份明确提出要开展规范涉企执法专项行动。民营经济促进法立法进程正加快推进,为促进民营经济健康发展,更好营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供坚实法治保障。广大民营企业大家可卸下负担、轻装上阵、心无旁骛谋发展。

融资难融资贵仍制约民营企业发展。各地在政府工作报告中出台了针对民营企业纾困解难的政策举措。山西和广东在融资协调机制上发力,引导信贷资金直达基层、快速便捷、利率适宜。黑龙江提出落实省级中小企业稳岗基金担保贷款投放等普惠金融政策,金融机构贷款余额增长8%左右。内蒙古、西藏等地则强调落实或优化“无还本续贷”。这些举措直指民营企业融资痛点,通过精准施策、系统推进,民营企业面临的资金压力有望得到缓解。

提升政府服务质量,是推动民营经济发展的重要保障。通过革新服务理念、提升服务效能,各地正在为民营经济发展营造更好的营商环境。山西提出建立民营经济“1+N”服务体系,全面构建亲清政商关系,创建营商环境无感监测体系,推广“办不成事”反映窗口,营造市场配置资源、政府解决困难的发展环境。湖南提出深化政务数据共享,建好用活“湘易办”,推进“高效办成一件事”。政府服务的持续优化,必将进一步激发市场活力,释放发展动能,推动民营经济行稳致远。

比亚迪在尼泊尔举办“高技术周”活动

新华社加德满都2月26日电(记者 易爱军)中国电动汽车品牌比亚迪26日在尼泊尔首都加德满都启动“高技术周”活动,通过沉浸式体验使参观者近距离探索新能源汽车与可持续发展的未来。

据介绍,此次活动汇聚比亚迪尖端技术、行业领先的电池发展和下一代电动汽车平台。活动开幕式上展示了比亚迪全品牌车型,包括首次亮相尼泊尔的仰望U8、腾势D9、腾势Z9GT和鲨鱼6等车型。

“高技术周”将持续至3月2日,将举办专家讲座、圆桌讨论及家庭友好活动。近年来,尼泊尔电动汽车进口量不断增长,比亚迪品牌在该国电动汽车市场占有率居首。



2月26日,来自京津冀地区的超4000辆国产自主品牌汽车从天津港环球滚装码头启航,驶向南美等海外市场。新华社记者 赵子硕 摄

我和《陕西工人报》的故事

难忘良师益友

赵晋国

上世纪七八十年代,我在韩城矿务局桑树坪煤矿工作,先后担任党委宣传部干事、副部长。时值《陕西工人报》复刊不久,经常刊发一些维护职工合法权益的报道,我觉得很贴近矿工,每一期都仔细阅读。其间,报纸也采用过我的稿件。

真正熟悉《陕西工人报》,还是从1984年开始。当年9月,矿党委决定筹办《桑树坪矿报》。国庆节刚过,我有幸带领5名二十多岁的同志,赴报社进行为期三个月的学习。

学习的第二天,我就被单独派往钟楼饭店采访一个会议。我采访的稿件,经过编辑老师修改很快就见报了。随后,为配合形势开展宣传,报社召开了一个先进模范人物座谈会,安排我同另外一位老师进行报道,我们采写的稿件被刊登在报纸一版头条位置,这是我从事宣传工作以来署名稿件第一次在重要位置刊发。

在报社学习期间,编辑老师带着我们采写、编辑稿件,手把手教我们划版、拍摄洗印照片,使我们学到不少实操技能。通过学习,我在新闻标题制作、言论撰写、报纸栏目设置等方面有了较大长进。学习结束时,报社专门为我们几人召开了欢送座谈会,并合影留念。

回到矿上后,我们紧锣密鼓筹备了一月,四开四版铅印的《桑树坪矿报》正式创刊了。报社的老师看到我们办的报纸后高兴地说:“这就是咱们陕工报的翻版!”此后,我们与报社的师徒渊源愈来愈深。我到西安出差,总要到报社去看望各位老师。老师到韩城采访,时间再紧也要见上一面。遇到重要节日,报社编辑老师会打电话向我约稿,我都认真完成。有了这样的历练,1988年我获评中级职称,后来调入韩城矿务局党委宣传部工作,采写的稿件不时见诸报端。

2008年1月1日,报社与陕西煤业化工集团有限责任公司合作创办《煤化专刊》。我时任韩城矿务局党委宣传部部长,为了不给下属单位增加费用负担,连续几年由矿务局统一支付订报费用,报纸分发到矿上的区队(车间)班组。同时,我们把给《煤化专刊》投稿作为企业培养新闻宣传队伍的重要途径。

时光荏苒,转眼间《陕西工人报》已陪伴我走过了40多个春秋。我的内心始终充满了感恩、感激、感谢,深厚的师生情、同志情、朋友情让我难以忘怀。值此创刊75周年之际,衷心祝愿咱的报纸越办越好,成为全省职工永远的良师益友。



哈尔滨冰雪大世界园区鸟瞰(2月26日摄)。春暖冰城,告别将至,第26届哈尔滨冰雪大世界当日正式闭园。新华社发(刘洋 摄)

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:胡建宏



2月14日,工程师在综合极端条件实验装置(吉林大学部分)实验大厅工作。

2月26日,综合极端条件实验装置通过国家验收,这标志着我国建成了国际先进的同时具备低温、超高压、强磁场和超快光场等极端条件为一体的用户实验装置。

新华社发

朱晓丽:守护高标准农田 筑牢粮食安全线

本报全媒体记者 陈沐妍

“要竭尽所能,让耕地更健康,让大家不仅吃得饱,还吃得好。”在2025年全国两会前夕,全国人大代表、西北大学城市与环境学院教授、博士生导师朱晓丽正蓄势待发,以一名“土地医生”的身份,拿出一系列建议,用专业知识和实际行动,一如既往为国家的粮食安全与农业发展发声。

“农田是粮食生产的根基,而高标准农田则是我们手中的‘金饭碗’。”深耕农业环境领域18年的朱晓丽,深知高标准农田建设的重要性,在她的眼中,高标准农田不仅是一片片肥沃的土地,更是承载着国家未来希望的田野。

“我们不能只看重农田的数量,更要注意农田的质量。”她认为,高标准农田建设不仅要注重前期的规划与建设,更要注重后期的管护与运营,只有这样,才能确保农

田的持续稳定增产,为国家的粮食安全提供坚实保障。

朱晓丽并没有只停留在理论研究的层面,在2024年,她的身影频繁出现在田间地头,与农民面对面交流,了解他们在高标准农田建设与管护中遇到的实际问题。她发现,在秸秆还田、设施维护、后期管护等方面仍存在不少问题与挑战。

针对存在的问题,朱晓丽带着《完善高标准农田建设管护体系,助力粮食持续稳定增产》的建议参加去年的全国两会,“不能让农田建设成为‘半拉子工程’。”她还积极推动秸秆还田技术研究、回头看机制建立、建后管护机制完善等建议工作的落地实施。

“看到这些建议正在逐步被采纳,我感到既欣慰又期待。”朱晓丽说,这些工作的

代表委员履职故事

陕西2024年金融总量稳步增长

本报讯(全媒体记者 张代康)2月26日,记者从省政府新闻办公室举办的发布会获悉,2024年,陕西金融总量稳步增长,营商环境持续改善,社会融资规模增量6781亿元,存款规模突破7万亿元大关。

中国人民银行陕西省分行副行长束华介绍,2024年末,全省人民币各项存款余额71830.55亿元,同比增长7.91%,增速高于全国平均水平1.61个百分点。全省制造业中长期贷款余额4153.43亿元,同比增长15.20%。小微企业贷款余额11765.80亿元,同比增长23.74%。普惠小微贷款余额5635.65亿元,同比增长19.13%。资金对重点领域和薄弱环节支持持续有力,较好满足了实体经济资金需求。

在科技金融和数字金融方面,中国人民银行陕西省分行梳理科创企业名单4万

余家,推送银行机构加强融资对接;推动科技创新和技术改造再贷款效能充分释放,2024年累计发放清单内技术改造贷款36.36亿元,科技创新贷款10.07亿元;指导金融机构加大对数字经济产业的支持力度。截至2024年末,陕西科技型小微企业贷款余额同比增长24.35%。联合省工行深入开展“十行千亿元惠万企”融资专项行动,加大对中小企业的信贷支持力度。养老金融方面,推动普惠养老专项再贷款政策落地,目前已发放普惠养老专项再贷款360万元。

“陕西省分行发挥债券市场融资功能,多渠道满足企业融资需求。”束华介绍,对于已发债企业,从多元化债券创新上发力,联合银行间市场交易商协会,召开“债务融资工具助力发展新质生产力推广宣介会”,培训人次超两百人。对于债券发行后备企

业,着力公开市场首次亮相辅导。2024年,陕西省企业累计发行非金融企业债务融资工具1971.8亿元,同比增长9.5%。

同时,中国人民银行陕西省分行强化融资主体的征信服务供给,推广完善“秦信融”地方征信平台,共归集581万市场主体1.5亿条信息,累计促成融资2405.68亿元。做好全国中小微企业资金流信用信息共享平台在陕应用,促成86笔融资13.52亿元。中征政采贷成功上线,累计促成融资1.63亿元,推动10家核心企业接入平台,促成线上供应链融资6912万元。全省通过中征应收账款融资服务平台累计注册企业12202户,促成融资6552.26亿元。

新时代新征程新伟业